ШВЕЙЦАРИЯ:

ОЦЕНКИ ХОДА ГОСУДАРСТВЕННОГО И ОБЩЕСТВЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА В НЕЗАВИСИМОМ УЗБЕКИСТАНЕ

Кахрамон ТУРСУНОВ, кандидат политических наук, доцент

На страницах журнала «Фукаролик жамияти – Гражданское общество – Civil society» подробно освещались вопросы исследований в зарубежных странах (Бельгии, Великобритании, Германии, Индии, Индонезии, Италии, Франции) хода построения основ гражданского общества в Узбекистане¹. Нам бы хотелось продолжить подобный анализ, сакцентировав внимание на оценке хода государственного и общественного строительства в Узбекистане в другом из авторитетных зарубежных государств – Швейцарии.

Как известно, узбекско-швейцарский диалог носит традиционно конструктивный и взаимовыгодный характер². Основные направления развития узбекско-швейцарских отношений были определены во время встреч Президента Республики Узбекистан И.А.Каримова с руководством Швейцарии в Давосе в 1993-1996 гг. С 1999 г. в республике функционирует общество дружбы «Узбекистан-Швейцария»³, вносящее большой вклад в двустороннее сотрудничество.

Для швейцарцев полезен опыт Узбекистана в **социально-экономическом развитии**⁴. Так, руководитель департамента по двусторонним экономическим отношениям Государственного секретариата по экономике Федерального министерства экономики Швейцарской Конфедерации, сопредседатель комиссии Эрик Мартен отмечает: «Мы высоко оцениваем достигаемые Узбекистаном экономические показатели. В то время, когда многие страны мира страдают от последствий глобального финансового экономического кризиса, благодаря созданному в Узбекистане надежному и прочному экономическому механизму ваша страна сумела выйти без потерь из под его влияния»⁵.

Юрг Бенц, заместитель начальника управления по развитию и региональному сотрудничеству департамента по внешним связям Швейцарской Конфедерации подчеркивает: «Узбекистан — страна с огромным потенциалом, богатыми природными ресурсами, высококвалифицированными кадрами. В Швейцарии расположены несколько международных финансовых институтов, в рамках которых мы сотрудничаем с Узбекистаном и его соседями по региону» 6.

Говоря о развитии парламентаризма, связей между высшими законодательными органами двух стран, побывавший с визитом в Узбекистане председатель Комиссии по вопросам внешней политики Совета кантонов Федерального собрания Швейцарской Конфедерации Эжен Давид подчеркивает: «Переговоры в Олий Мажлисе послужат дальнейшему развитию нашего сотрудничества в сфере парламентаризма. Мы

¹ Кузиев Н. Индия: освещение средствами массовой информации опыта формирования основ гражданского общества в независимом Узбекистане // Фукаролик жамияти – Гражданское общество – Civil society. – 2011. – №2. – C.85-87; Мирзараимов Б. Франция: Ўзбекистондаги ижтимоий-сиёсий ислохотларни ёритиш тажрибаси // Фукаролик жамияти – Гражданское общество – Civil society. – 2009. – №1. – Б.42-45; Турсунов К. Германия: университетские исследования формирования гражданского общества в Узбекистане // Фукаролик жамияти – Гражданское общество – Civil society. – 2009. – №2. – C.77-81; Турсунов К. Бельгия: освещение опыта формирования основ гражданского общество общество – Civil society. – 2010. – №2. – С.91-94; Турсунов К. Великобритания: изучение опыта формирования основ гражданского общество – Civil society. – 2010. – №2. – С.91-94; Турсунов К. Великобритания: изучение опыта формирования основ гражданского общество – Civil society. – 2010. – №2. – С.89-92; Турсунов К. Италия: Ўзбекистонда фукаролик жамияти – Гражданское общество – Civil society. – 2010. – №1. – Б.48-51; Кўзиев Н. Индонезия: босма матбуот Ўзбекистонда демократлаштириш жараёнлари ҳакида // Фукаролик жамияти – Гражданское общество – Civil soсiety. – 2010. – №1. – Б.48-51; Кўзиев Н. Индонезия: босма матбуот Ўзбекистонда демократлаштириш жараёнлари ҳакида // Фукаролик жамияти – Гражданское общество – Civil soсiety. – 2009. – №2. – Б.38-40;

² Швейцария признала независимость Республики Узбекистан 23 декабря 1991 г. Дипломатические отношения между двумя странами установлены 7 мая 1992 г. С мая 1993 г. в Ташкенте функционирует Посольство Швейцарской Конфедерации;

³ Узбекско-швейцарские отношения // Веб-сайт МИД Республики Узбекистан – www.mfa.uz;

⁴ С 1995 г. в швейцарском городе Альтендорф действует Торгово-выставочный центр Республики Узбекистан. В 2002 г. при посольстве Швейцарии начало функционировать Бюро по сотрудничеству, занимающееся реализацией совместных социально-экономических проектов;

⁵ Заседание межправительственной комиссии. 13 июня 2012 г. // Веб-сайт ИА «Жахон» МИД Республики Узбекистан – www.jahonnews.uz;

⁶ Узбекистан имеет высокий политический авторитет и огромный экономический потенциал. 8 мая 2010 г. // www.jahonnews.uz;

заинтересованы в дальнейшем укреплении взаимовыгодного сотрудничества и дружеских отношений между нашими странами»⁷.

Обе стороны заинтересованы в поступательном наращивании сотрудничества, в том числе в **гуманитарной сфере**. Общественно-политические круги двух стран проявляют интерес к реализации совместных инициатив в **науке и образовании**⁸ – за прошедшие годы осуществлено свыше двадцати проектов национального и регионального значения, продолжается выполнение более десяти проектов, охватывающих многие сферы⁹. (Одним из них является проект «Развитие профессиональных навыков», в рамках которого массовым тиражом было издано около 90 наименований учебной литературы для школ, колледжей и лицеев¹⁰).

Не менее интересны для швейцарцев проводимые в Узбекистане реформы в сфере **среднего специального образования.** «Во всех регионах страны были построены сотни современных колледжей, где учащиеся получают как базовые знания общеобразовательным предметам, так и профессиональную подготовку, - говорит международный руководитель проекта¹¹ Ханс Дитер Хопфнер. – Колледжи являются одним из звеньев созданной в Узбекистане уникальной системы непрерывного образования. Я не знаю ни одной другой страны в мире, где бы государство направляло на развитие сферы образования такие огромные средства из бюджета. Это – реальная забота о будущем страны, ее дальнейшем процветании» 11

В области высшего образования в настоящее время партнёрские связи установлены с вузами Швейцарии, осуществляется обмен студентами, специалистами и педагогическими кадрами. (12 проектов научного и межинститутского партнерства, разработанные узбекскими учеными, получили гранты. Данные проекты предусматривают проведение совместных исследований в том числе и такой области, как история, экология, с участием научных учреждений Академии наук, Национального университета Узбекистана, а также Университетов гг. Берна, Женевы, Цюриха, Давоса, Фрибурга и Лозанны¹³).

В Узбекистане уделяется большое внимание возрождению **национальных традиций**, **духовного наследия**, **развитию культуры**, **искусства**, **спорта**. Таков лейтмотив оценок представителей многих государственных и общественных структур Швейцарии. Крупной общественной организацией страны, работающей в этих сферах, является Фонд «Форум культуры и искусства Узбекистана». Фондом были подписан меморандум о взаимопонимании со Швейцарским бюро по сотрудничеству¹⁴. (Фонд имеет свое представительство в Женеве).

27 сентября 2011 г. в Женеве прошла презентация книги-фотоальбома «Фонд Форум представляет Узбекистан». Презентация, прошедшая в рамках торжественного приема, посвященного 20-летию независимости Республики Узбекистан, собрала свыше 200 посетителей: руководителей и представителей дипломатических миссий зарубежных стран, официальных, деловых и академических кругов Швейцарии, свыше двадцати международных организаций со штаб-квартирами в Женеве.

Роберт Блюм, президент дипломатического сектора в Женеве, Швейцария отмечает: «Я очень рад находиться на фестивале «Асрлар садоси». Я уже был в Узбекистане на Style.uz, и мое впечатление было незабываемым. Но на этот раз я открыл для себя много интересного и нового в культуре и традициях вашего народа. Я со своими коллегами из Швейцарии посетил выставку мастеров прикладного искусства, концерты и другие

⁷ Визит делегации Швейцарии. 11 октября 2010 г. // www.uza.uz;

⁸ Вручены верительные грамоты. 5 февраля 2013 г. // Веб-сайт Национального информационного агентства Узбекистана (УзА) – www.uza.uz;

⁹ Прием в резиденции Оксарой. 8 октября 2009 г. // www.uza.uz;

 $^{^{10}}$ Гармонично развитое поколение – решающая сила в развитии страны. 17 февраля 2012 г. // www.uza.uz.

¹¹ Проект «Развитие профессиональных навыков в Узбекистане» является частью выполнения подписанного в 2002 году между Узбекистаном и Швейцарией Соглашения о техническом и финансовом сотрудничестве и гуманитарной помощи. Вклад правительства Швейцарии в реализацию этого проекта составит 3,4 миллиона долларов США;

 $^{^{12}}$ Профессионалы – для водного хозяйства страны. 19 июля 2011 г. // www.uza.uz;

¹³ Узбекско-швейцарские отношения // Веб-сайт МИД Республики Узбекистан – www.mfa.uz;

¹⁴ Сотрудничество – в целях развития культуры и образования. 31 октября 2008 г. // www.uza.uz;

захватывающие мероприятия фестиваля и набрал богатый материал для репортажа о нем, который мы намерены сделать. Данный репортаж поможет европейцам больше узнать о культуре вашего народа, его традициях, о древней истории этой удивительной страны» 15.

Гай Метан, член Парламента кантона Женева (Швейцария): «На мой взгляд, фестиваль «Асрлар садоси» уникален тем, что представляет традиционную культуры во множестве ее проявлений, в отличие от подобных фестивалей в других странах, где упор делается только на один вид искусства. Тут и фольклорные выступления, и круглый стол, посвященный очень актуальным вопросам развития региона, и многое другое» 16.

Заметно внимание швейцарцев к развитию отечественной кинематографии. Так, Мориц де Хадельн, режиссер (Швейцария)¹⁷ пишет: «Я с большим интересом смотрю фильмы, снятые узбекскими кинематографистами. Я имел честь снимать фильм в Узбекистане. Узбекское киноискусство имеет свои богатые традиции. Следует особо отметить, что в вашей стране наряду с другими видами искусства также последовательно развивается киноиндустрия. Сегодня узбекские кинофильмы становятся популярными не только в вашей стране, но и в мире»¹⁸.

В Европе в целом объективно воспринимают результаты проводимых в Узбекистане масштабных реформ в **здравоохранении**, инвестиции в эту сферу. Так, например, директор Программы онкологического скрининга в Швейцарии Кристофор де Вульф подчеркивает: «Современный подход, направленный на предупреждение заболевания рака в Узбекистане, ярко проявляется не только в своевременном выявлении и профилактике заболевания, но и в социальной защите больных, их медико-психологической реабилитации и моральной поддержке» Пауль Фогт, основатель медицинского фонда «EurAsia Heart», директор клиники «Іт Park», кардиохирург, профессор: «Убедился, что в Узбекистане проводится огромная работа по совершенствованию кардиохирургии, привлечению в эту сферу высоких технологий» 20.

Расширяются масштабы сотрудничества в сфере охраны окружающей среды. Гуиллиам, советник организации «Ramsar» (Швейцария) подчеркивает: «Предпринимаемые Узбекистаном меры способствуют улучшению экологической обстановки в регионе. Однако не следует ограничиваться этим, а государствам всего мира необходимо объединять усилия в целях решения данной проблемы. Без решения проблем, негативно влияющих на окружающий мир, их последствия неизбежно причинят ущерб не только жителям региона, но и странам всего мира» 21 .

В последнее время появляется много посвященных нашей стране публикаций в швейцарских **средствах массовой информации**. Так, в издании «GHI» опубликована красочно иллюстрированная статья журналиста Алэна Боссэ под заголовком «Узбекистан: на Шелковом пути», посвященная богатому духовному наследию узбекского народа и туристическому потенциалу страны²².

Швейцарцы испытывают традиционный интерес к возрождению Великого Шелкового пути, роли в этом процессе независимого Узбекистана. (Известный швейцарский писатель и журналист Элла Майяр (Ella Maillart) (1903-1997) посвятила свою книгу «Des montagnes Călestes aux sables Rouges» впечатлениям о поездке в Ташкент, Самарканд, Бухару и Хиву. Книга переведена на многие языки мира). «Узбекистан,

85

 $^{^{15}}$ Фестиваль «Асрлар садоси»: молодой образ вековых традиций // Uzbekistan today. – 2010. – 13 мая;

¹⁶ Фестиваль «Асрлар Садоси» оставил неизгладимые впечатления у гостей и участников. 10 мая 2012 г. // www.jahonnews.uz;

¹⁷ Бывший директор кинофестивалей в Локарно, Берлине, Венеции и Нионе («Образы реальности») Мориц де Хадельн, проживающий в Гланде, провел неделю, с 19 октября по 25 октября 2011 г., в Узбекистане, куда он был приглашен в качестве председателя жюри I Международного кинофестиваля «Золотой гепард», прошедшего в рамках VI Ташкентской Недели искусств;

 $^{^{18}}$ Слово – участникам международных форумов. 24 октября 2011 г. // www.uza.uz;

 $^{^{19}}$ Для укрепления здоровья женщин. 14 мая 2010 г. // www.uza.uz;

²⁰ Международный симпозиум «Национальная модель охраны здоровья матери и ребенка в Узбекистане». 26 ноября 2011 г. // www.iahonnews.uz

www.jahonnews.uz; ²¹ Мнения участников международной конференции «Трансграничные экологические проблемы Средней Азии: применение международных правовых механизмов для их решения». 20 ноября 2010 г. // www.jahonnews.uz.

²² Легендарные города Узбекистана на страницах швейцарских газет. 1 февраля 2013 г. // www.jahonnews.uz;

Fuqarolik jamiyati. Гражданское общество. Civil society. – 2013. – Volume 10. – Issue 3(35)

расположенный в центре Великого шелкового пути, – одна из ведущих стран Центральной Азии» ²³, – говорит вышеупомянутый Эжен Давид.

Kahramon TURSUNOV

Switzerland: appraisals of the course of state and society building in the independent Uzbekistan

Key words: the history of Uzbekistan, the history of international relations and foreign policy, national security issues.

Summary: the article discusses assessment of Uzbekistan's expertise in shaping the foundations of civil society by leading representatives of academic, expert, business and sociopolitical circles or Switzerland.

-

 $^{^{23}}$ Визит делегации Швейцарии. 11 октября 2010 г. // www.uza.uz.